

## 天天普法

▲案例

## 1.逆行

**撞伤他人赔十万元**

2016年4月,在北京昌平区某小区,闫某驾驶电动自行车与骑自行车的韩某相撞,造成韩某受伤。此次事故的双方都是非机动车。经交管部门认定,闫某因逆行承担事故主要责任,韩某因进入机动车道承担次要责任。韩某遂诉至法院,要求闫某赔偿医疗费、护理费等共计16万余元。

最终,法院判决闫某赔偿韩某10万余元。

## 【释法】

电动自行车速度相对较快,容易出现一些高速行驶、逆行、闯红灯、违法搭载、抢占机动车道等违章行为,导致交通事故高发。

在交通事故中,当电动自行车与自行车、行人相撞时,容易造成较为严重的人身伤害,一旦伤者达到残疾以上,电动车驾驶一方有可能要面临大额的赔偿。而电动自行车一般没有第三者责任保险,因而所有的损失均需由事故双方按照责任比例承担。

## 2.错道行驶

**驶入机动车道,驾驶者被撞身亡**

2015年8月,在北京昌平区某大厦门口处,王某驾驶小型轿车由西向东行驶,与骑电动自行车在机动车道内转弯行驶的马某相撞,马某连人带车撞出,当场死亡。经公安交管部门认定,王某驾驶未按规定定期检验的小型轿车,未安全驾驶,是交通事故发生的原因;马某在机动车道内行驶,也是事故发生的原因;王某与马某均承担事故同等责任。

最终,法院判决王某保险公司赔偿马某各项损失共53万余元,对于王某的损失超过交强险部分中另外50%,由其自行承担。

## 【释法】

《中华人民共和国交通安全法》规定:“驾驶非机动车在道路上行驶应当遵守有关交通安全的规定。非机动车应当在非机动车道内行驶;在没有非机动车道的道路上,应当靠车行道的右侧行驶。”此外,该安全法还规定,“残疾人机动轮椅车、电动自行车在非机动车道内行驶时,最高时速不得超过十五公里。”

在此法官提示,骑电动自行车出行时,一定不要驶入机动车道,机动车行驶速度快,电动车驾驶人通常缺乏自身保护措施,一旦发生事故,驾驶人往往受伤较重,甚至有可能导致身亡,酿成无法挽回的悲剧。



## ▲法官提示

- 1 正确选购电动车,认清质检报告
- 2 发生事故保留证据,方便维权
- 3 遵守相关规定,严禁违规电动车上路
- 4 严查快递经营权限,规范经营

最终,法院判决李某、某物流公司共同赔偿王某15万余元。

## 【释法】

网购已经变成了一种普遍的消费方式。由于业务繁忙,快递员驾驶电动三轮车和电动自行车超速、违规等情况时有发生,这既增加了快递员自身的危险系数,也给他们交通参与者带来一定安全隐患,由此引发纠纷。

**法官提示:**如果与快递车辆发生交通事故首先对快递车辆进行拍照,快递车辆一般都印刷有统一的标识,根据该标识确定对应的快递公司;其次,在交警协助下要求快递员提供其所属网点及营业位置、网店负责人电话,并当场通过拨打网点电话确定快递员身份并保存通话录音;最后,在保证不侵犯寄件人和收件人隐私的情况下,请求交警协助对快递车辆的部分快件单号进行记录,以便于法院根据查询快件单号的物流信息查找责任方,并能以此查证快递员是否是在履行职务过程中。

## ▲涉电动车案件特点

## 1.是否为机动车,对结果影响较大

被认定为机动车,很多驾驶人都存在无证驾驶、车辆无牌号的问题,则必须要承担事故责任;

若被认定为非机动车,在责任不清的情况下,机动车就要承担更大的举证责任。

## 2.违规现象频发,多需承担事故责任

从责任划分来看,电动车一方负有责任的案件约占56%,其中负同等责任、主要责任、全部责任的约占72%,负次要责任或无责任的约占28%。

## 3.事故伤亡率较高,责任人赔偿能力差

A.在已判决结案的涉电动车交通事故中,构成三级伤残以上(含死亡)的案件约占47%,在这当中,电动车负有责任的比例约为65%

## B.一旦达到残疾以上,赔偿金额多超过10万

C.电动车没有第三者责任保险,需完全由个人负担赔偿

D.使用人群主要是工薪阶层,经济条件一般,赔偿能力有限,赔偿效果不佳

## 4.外卖、快递行业管理不规范

正常情况:驾驶人有责任,应由用人单位或雇佣者承担赔偿责任。

实际情况:行业人事管理并不规范,很难认定赔偿责任主体。

(据新华网)

## 信息快递

交通运输部等7部门联合监管

## 网约车失信将受联合惩戒

交通运输部日前表示,将加快建立健全网约车跨部门失信联合惩戒机制,用信用约束手段规范网约车行业经营行为。

交通运输部新闻发言人吴春耕表示,按照《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》的规定,对于未取得经营许可,擅自从事或者变相从事网约车经营活动的企业、车辆和驾驶员,各地出租汽车行政主管部门可依法予以行政处罚。所以并不存在只处罚司机,不处罚平台的现象。

根据交通运输部等7部门《关于加强网络预约出租汽车行业事中事后联合监管有关工作的通知》,对网约车平台公司出现违法违规行为的,由交通运输、网信、通信、公安、人民银行、税务、工商和市场监管等部门在各自职责范围内依法处理。

## 生活提醒

9月1日后不能处理非本人名下机动车违法信息?

交警部门:假的!  
到窗口办理无变化

交通违法处理新规将于9月1日起实施,最近,一条关于“驾照销分新规”的消息,在微信群、朋友圈、微博疯传。很多驾驶人以为,9月1日后不能处理非本人名下机动车违法信息,于是,随着日期临近,一些不了解新规的驾驶人扎堆去“消违”。

针对这种情况,日前,长沙市公安局交警支队进行了辟谣,称新规针对的是自助机、手机APP、网站等自助渠道,到窗口处理交通违法没有任何变化,驾驶人可随时处理非本人名下车辆违法记分。

据介绍,目前,市民“消违”主要是两种形式,一种是到窗口与民警面对面处理,另一种是自助渠道处理,前一种方式没有任何变化,有变化的是自助渠道。

自助渠道包括交管12123APP、湖南交警交通安全综合服务管理平台等。根

据新规,只有实名绑定后,才可以在自助渠道处理非本人名下车辆的交通违法。驾驶人在交管12123APP备案绑定车辆和驾驶人信息后,可通过手机等方式处理车辆备案之日起产生的违法记录。

备案非本人名下机动车需要备案人已经是12123平台注册用户,只允许备案个人名下小型汽车或小型新能源汽车;同一驾驶人最多备案3辆非本人名下机动车,同一机动车最多同时被3个非车主用户备案。

此外,升级以后,该平台取消了此前备案非本人名下机动车业务“历史上最多只允许绑定5个不同所有人机动车”的限制条件。也就是说,目前并没有限制历史绑定次数。

民警提醒驾驶人,如果没有进行备案绑定,只是不能通过自助渠道处理非本人名下机动车交通违法。驾驶人可以持相关证件到各人工窗口办理,不受绑定的限制。

(据红网)



这是8月27日在日本东京拍摄的自动驾驶出租车。

一辆自动驾驶出租车27日驶上日本首都东京的街头,进行载客试运行。

开展测试的日本日之丸交通出租车公司和ZMP自动驾驶技术公司说,这是全球第一次为付费乘客提供自动驾驶出租车服务,目标是在2020年东京奥运会前后正式推出相关服务。

当天的测试路段位于东京核心城区,约5千米长。尽管测试车辆全程设置为自动驾驶模式,但驾驶和副驾驶位置分别坐着日之丸交通的司机和ZMP公司的技术人员,以保证遇到紧急情况时可以人为干预。

(据新华社)

为了民族复兴·英雄烈士谱



吉国桢:

## 生命不息战斗不止的英雄



吉国桢像 (资料照片)

后任陕西省委常委兼西安市委书记,并参加省委组织委员会、军事委员会和职工运动委员会的领导工作。同年10月,省委机关被国民党特务发现,吉国桢和二十多名省、市委领导同志、基层党团干部被敌人逮捕。吉国桢在狱中受尽酷刑,始终坚贞不屈,严守党的机密。11月底,吉国桢越狱。出狱后,省委决定由吉国桢负责组织临时常委,主持省委工作。

1931年5月,吉国桢任中共河南省委书记。在严酷的白色恐怖下,他不避艰险,整顿各地党团组织,领导党团组织深入基层,发动农村游击战争,在敌军部队中策动兵变,组织城市工人罢工,有力地回击了国民党反动派的屠杀政策。吉国桢还很重视兵运工作,担任河南省委书记伊始,就根据了解到的情况,向党中央建议开展对国民党二十六路军的兵运工作,并派遣一位在二十六路军中有广泛关系的干部到该军进行策动工作,为促成宁都起义做出了贡献。吉国桢还指导省委宣传和组织部门先后出版了《中州时事》《中州新闻》《群众周刊》《党的建设》等刊物,揭露军阀罪行,宣传红军作战的胜利及各地群众斗争的情况,加强了对党员和群众的教育。

1931年,九一八事变爆发后,吉国桢在河南领导成立抗日组织,展开抗日救亡运动。是年冬,吉国桢积劳成疾,一度半身瘫痪,卧床不起。经过治疗,病情稍愈,他又投入紧张的斗争。

1924年,吉国桢前往北京求学,加入了旅京陕西青年的进步组织共进社。他在复习报考大学的同时,积极参加共进社所领导的革命活动。同年夏,吉国桢考入上海大学社会学系,并加入中国社会主义青年团。

1925年,五卅惨案发生后,吉国桢参加游行示威,散发传单,并深入工厂,向工人揭露帝国主义压榨工人、镇压中国革命的罪行。同年夏,吉国桢等人发起成立上海大学陕西同学会,创办了《新群》半月刊,宣传马列主义,揭露帝国主义及封建军阀孙传芳的罪行。

1926年夏,吉国桢被派往莫斯科中山大学学习,同年秋转为中国共产党党员。

1929年回国后,吉国桢担任中共陕北特委书记。他主持召开代办党、团员训练班,秘密开展学运、农运和兵运,使陕北的党、团组织和革命运动有了很大发展。至1930年夏,陕北党组织遍及十余县,党团员达二千余人。

1930年7月起,吉国桢先

田位东:

## 枣庄“七月大罢工”领导人



田位东像 (资料照片)

生平事迹、故居遗物、半身铜像、纪念碑……在菏泽市烈士陵园,田位东烈士被父老乡亲记在内心最深处,每年都有大批群众前来参观瞻仰烈士英灵,缅怀烈士的英雄事迹。

田位东,1907年出生于山东省菏泽市,1925年加入中国共产主义青年团,1926年进入武汉军事政治学校。大革命失败后,田位东回到家乡坚持革命斗争。1927年夏,田位东加入中国共产党,同年5月任中共山东省委交通员。

1929年7月,田位东与山东省委书记刘谦初同时被捕,因未暴露身份于1930年8月获释。出狱后,党组织派田位东到青岛担任山东省互济会宣传部长,负

责营救被捕的同志,不久又被党组织派往泰安工作。在白色恐怖极为严重、斗争环境十分险恶的形势下,田位东不仅毫不畏缩,反而更加坚定对革命事业的胜利信念,始终充满革命乐观主义精神,曾以拉黄包车、上山打柴等作掩护,坚持地下斗争,为党组织筹集活动经费,资助生活无着的同志。

1931年3月,党组织派田位东到枣庄,在煤矿工人中秘密发展党员和建立党的组织,先后建立了中共枣庄矿区工作委员会、中共枣庄矿区特委,田位东担任书记。矿区斗争复杂险恶,为了更好地组织工人斗争,田位东经常下井挖煤,深入工人群众,向工人讲解革命道理,把大批矿工紧紧地团结在党的周围。在党组织领导下,矿区工人队伍逐渐壮大,为改善劳动和生活条件开展了多次罢工斗争。

1932年7月,中共枣庄矿区特委组织领导数千煤矿工人,以“减少工时”“增加工资”“取消包工制”为口号,进行了“七月大罢工”,并准备进行武装暴动。由于工贼出卖,田位东不幸被捕。资本家摆下筵席,想软化、收买他,但他不为所动,并揭露敌人的阴谋。敌人对他进行严刑拷打,他威武不屈,坚守自己的信仰。随后,敌人组织法庭对他进行审判,他视死如归,义正词严地驳斥敌人的指控。1932年8月3日,在济南千佛山下,田位东高唱着国际歌,呼喊着“中国共产党万岁!”等口号,英勇就义,年仅25岁。

(据新华社)

## 自动驾驶出租车驶上东京街头

一辆自动驾驶出租车27日驶上日本首都东京的街头,进行载客试运行。

开展测试的日本日之丸交通出租车公司和ZMP自动驾驶技术公司说,这是全球第一次为付费乘客提供自动驾驶出租车服务,目标是在2020年东京奥运会前后正式推出相关服务。

当天的测试路段位于东京核心城区,约5千米长。尽管测试车辆全程设置为自动驾驶模式,但驾驶和副驾驶位置分别坐着日之丸交通的司机和ZMP公司的技术人员,以保证遇到紧急情况时可以人为干预。

(据新华社)